

Секция «Социология»

Ориентиры студенческой молодежи в системе ценностей.

Борисенко Анастасия Сергеевна

Студент

ФГБОУ ВПО Московский Государственный Гуманитарный Университет

им.М.А.Шолохова (Анапский филиал), Юридический факультет, Анапа, Россия

E-mail: LNK58@mail.ru

Происходящие в последние десятилетия в России процессы изменили многое не только в экономике и политике, но и в повседневной жизни каждого человека, независимо от возраста: в отношениях между людьми, в понимании того, что сегодня есть жизненный успех, какие цели надо перед собой ставить и какими средствами для достижения этих целей можно пользоваться [2].

Так, по мнению большинства опрошенных, причем как людей старшего возраста, так и самой молодежи, для современной молодежи в целом характерен «моральный релятивизм» и даже цинизм, равнодущие к каким бы то ни было идеалам. Эту точку зрения разделяют 64% молодых респондентов и 70% – представителей старшего поколения. И только треть россиян придерживаются оптимистичного взгляда на ситуацию, полагая, что молодежь тяготеется к высоким идеалам (36% и 28%, соответственно). А ведь от характера ценностей, которыми руководствуется молодежь при выборе жизненных стратегий, от мировоззренческих установок молодежи зависит устойчивое экономическое и политическое развитие страны [3].

Целью исследовательской работы является анализ ценностных ориентаций современной молодежи города-курорта Анапа.

Результаты исследований могут быть учтены при разработке стратегии государственной молодежной политики, а также в педагогической деятельности при организации мероприятий, направленных на ценностное воспитание подрастающего поколения.

Согласно действующим в Российской Федерации нормативным документам, молодежь – это граждане в возрасте от 14 до 30 лет включительно.

В этом возрасте происходят весьма важные события жизненного цикла человека: завершение общего образования, выбор профессии и получение профессионального образования, начало трудовой деятельности, служба в армии, вступление в брак, рождение детей. За относительно короткий промежуток времени молодой человек несколько раз переживает смену своего социально-демографического статуса.

По мнению ученых в России уже давно назрел кризис ценностной системы, выступающий в качестве падения морально нравственных норм, отсутствия четких правил, принципов. Чтобы выяснить так ли это нами было проведено анкетирование молодежи города-курорта Анапа. Выборка составила 100 человек.

На вопрос «что для вас самое ценное в жизни?»:

- **25** человек ответили – семья;
- **11** человек – учеба;
- **10** человек – здоровье; самые редкие ответы, такие как любовь, открытость.

На вопрос «достоинства, которые вы больше всего цените в людях?» были получены следующие ответы:

- **16** человек ответили – доброта;

Конференция «Ломоносов 2012»

- **8** человек – справедливость;

3) На такие действия как «ложь в личных интересах» , «супружеская измена, измена половому партнеру» , «проституция» , «аборт» , «развод» , «управление транспортом в нетрезвом виде» были получены преимущественно отрицательные ответы. На такие утверждения как «проезд в общественном транспорте бесплатно» , «сокрытие, если представится такая возможность, доходов, чтобы не платить налоги» , «половые отношения до достижения совершеннолетия» было дано примерно одинаковое количество положительных и отрицательных ответов.

На вопрос «*ваше отношение к религии?*» ответили:

- **60** опрошенных – верующие;

- **24** затруднялись ответить на этот вопрос.

«*Ваши интересы, хобби, увлечения (в студенческом возрасте)?*»:

- **14** человек затруднялись ответить;

- **7** человек увлекаются рисованием;

- **5** читают книги.

Из полученных ответов мы можем сделать вывод, что современная молодежь, практически, не уделяет вниманию чтению книг, а также спорту, что отрицательно влияет на их развитие, как духовное так и физическое.

97 человек из 100 имеют цель в жизни, что по нашему мнению является положительной тенденцией.

10. С каким чувством Вы смотрите в будущее? – ответили:

-С чувством надежды и оптимизма – **51** человека;

-Спокойно, хотя особых перемен для себя не жду – **13** человек;

-С тревогой и неуверенностью – **5** человек.

Проведенное исследование свидетельствует, что молодежь сегодня имеет разные ценностные ориентации, которые довольно подвижны. Динамика ценностных ориентаций зависит от социально-демографических характеристик людей, их уровня социализации, внешних факторов (политических, культурных, экономических и т.д.).

Внимание к формированию ценностей и ценностных ориентаций молодежи должно стать первоосновой любого общества. Активная жизненная позиция молодежи чаще всего выражается в росте трудовой, общественно-политической, познавательной и других видах активности.

Также нами разработаны рекомендации по формированию ценностных ориентаций молодежи, которые могут быть использованы различными учреждениями.

Хочется отметить, что в последние годы в России идея формирования и реализации молодежной политики получает все большую поддержку со стороны государства и общества. Но данных мероприятий недостаточно, необходимы дополнительные, в особенности в сфере формирования ценностей у современной молодежи. Именно поэтому нами разработаны рекомендации по формированию ценностных ориентаций молодежи, которые могут быть использованы различными учреждениями.

Без фундаментального переосмысления роли молодежи не только в социальных процессах, но и в экономических, без переворота в сознании по поводу феномена молодежи человечество не сможет быстро прорваться к новым высотам цивилизации.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. 1. Иванов, О. И., Васильев, И. Г. Динамика социальной напряженности в отношениях молодежи и общества (основные положения концепции исследования) // Регион: Политика. Экономика. Социология. 2008. - 1-2.
2. 2. Ковалева, А. И. Социализация // Социологическая энциклопедия: В 2 т. / Рук. науч. проекта Г. Ю. Семигин; гл. ред. В. Н. Иванов. М.: Мысль, 2009. Т. 2. - с.445.
3. 3. Лисовский, В.Т. Эскиз к портрету: жизненные планы молодежи/В.Т. Лисовский. – М., 2010. – 284с.
4. 4. Молодежные и детские общественные объединения: проблемы преемственности деятельности и исследований. Сб.докладов и выступлений. М.: «Логос», 2002.
5. 5. Чупров В. И., Зубок Ю. А., Уильямс К. Молодежь в обществе риска. М.: Наука, 2010. – 642с.